

全力以赴拼经济

汇聚发展新动能



①德恩精工生产现场。 (资料图片)

②眉山旌升光伏科技有限公司,工人正在操作高端精密设备。 (资料图片)

③位于仁寿县的天府长平文化水街。

(上接01版)

聚“新” “1+3”产业持续发力

技术,正在眉山新建4980吨/年催化剂生产装置。

今年是眉山市的“制造强市攻坚年”。在突出发展新能源新材料,重点发展电子信息、机械及高端装备制造、生物医药的“1+3”产业主攻方向的基础上,眉山各制造业企业和项目开足马力,围绕建设和生产目标奋力前行。

位于眉山高新区的西南化工清洁能源催化材料产业化基地一期项目是眉山目前在建的省重点项目之一,其投资方西南化工(眉山)有限公司主攻催化剂等专用化学品的“国产替代”,已有多个产品获国家科技进步二等奖、四川省科技进步一等奖。该公司依托自主研发的催化剂

原材料进入研磨罐研磨成粉末、随后进入喷雾区进行粉料干燥、接着进入窑炉区进行保护烧结、最后进入粉碎区进行粉碎包装,4个步骤后,磷酸铁锂就顺利“出炉”了。

走进四川协鑫锂电年产36万吨磷酸铁锂电池材料项目一期生产车间内,只见各个工序忙而不乱,全自动的生产线上,工人们主要负责操作机器的工作。协鑫(仁寿)年产36万吨磷酸铁锂正极材料项目属于眉山突出培育的主导产业之一——新能源新材料产业。该项目不仅填补仁

寿县在新能源产业领域的空白,还增强了眉山在锂电产业链中的实力。

制造业是一个地方最深沉、最持久的发展动力。以新兴工业化为主导,眉山坚定制造强市首位战略,聚力培育新能源新材料和电子信息、装备制造、医药食品“1+3”现代产业集群,推动工业总量和质量齐头并进,引领三次产业融合共兴,着力夯实现代化建设的产业基础。

为解决在工业方面结构不优、质量不高、总量不大的发展短板,眉山通过引进和培育一批关键环节的核心企业,实现了产业“从无到有”的突破,以及产业链的横向拓展和纵向延伸。

目前,全市锂电产业集聚了中创新航、天华时代、协鑫锂电等多个优质项目,晶硅光伏产业集聚了通威、四川美科等龙头企业,化工新材料产业集聚了万华化学、金象赛瑞等龙头企业,锂电、晶硅光伏、化工新材料三大千亿产业已初见雏形。

聚“绿” 建设新时代更高水平的“天府粮仓”

“粮食又丰收了!今年亩均产量近800公斤,打破了我种粮以来的产量记录。”9月中旬,东坡区修文镇英雄村,69岁的种粮大户刘荣国在田边等待收割机完成最后50亩水稻收割。

今年是刘荣国专职种粮的第八个年头,流转土地的种粮面积从30亩发展到1000亩。“这样的生产效率和亩均产量,放在过去想都不敢想。”刘荣国说,面积不断扩广、产量不断提升背后,是人力工作的占比减少,机械设备逐渐成为农业生产的主力。

在眉山各地,水稻精量播种、机械化插秧、无人机施肥打药、机械化收割等“一条龙”作业已广为推广,像刘荣国一样的种粮大户也不断涌现。

“农用机械的使用推广,有效降低地里劳作强度,提升了生产效率,对提高农民种粮积极性、扩大种植面积起到了积极的推动作用。”市农业农村局高级农艺师贾现文

表示,去年到今年,眉山围绕“提质增效、减损增产”,落实落细各项农机管理服务措施,全市水稻、小麦、玉米机械化收获质量得到明显提升,“今年,水稻机械化收割率达90.78%。”

作为新时代更高水平“天府粮仓”的首提地,市委提出,要打造“美田弥望、稻谷飘香、物阜民丰、幸福和乐”的新时代更高水平“天府粮仓”示范区。今年以来,眉山以“天府粮仓”示范区建设为突破,加快完善现代化农业产业体系、生产体系、经营体系,持续擦亮眉山农业金字招牌,培育壮大“2+3+N”产业体系。“今年,全市新改建高标准农田10.25万亩,预计全年粮食播种面303.5万亩、产量128.5万吨。”市农业农村局负责人介绍。

“下一步,按照‘能排能灌、旱涝保收、宜机作业、稳定高产、生态友好’的建设标准,每年新建和改造提升高标准农田10万

亩以上,到2025年,高标准农田建设水平全省示范、建成比例全省领先。到2030年,基本实现适宜建设高标准农田的耕地和永久基本农田全覆盖,夯实粮食生产根基。”该负责人说。

筑牢“耕基”。今年以来,眉山编制了全市“天府粮仓”示范区建设规划、制定行动方案,运用“天府星座”遥感卫星加强耕地立体监管,新建高标准农田9.05万亩,整治复耕撂荒地4594.2亩。

守好“饭碗”。眉山市大力推进绿色节能储粮项目建设。今年以来,全市在东坡区、仁寿县、青神县先后启动建设22万吨高标准粮仓,推进粮库仓顶阳光应急保障、质量快检等项目建设,持续提升我市绿色储粮水平。大力推进信息化穿透式监管,打通监管部门与承储企业的信息化监管通道,已投资80余万元完成50个仓库的信息化建设升级改造。

聚“力” 投资消费外贸“三驾马车”开动马力

有志者,不以山海为远。11月1日至2日,在市委主要领导带队下,眉山市一场招商引资和考察调研活动走进了广东省。两天时间,走访企业、考察项目、洽谈合作……眉山主动推动承接东部地区产业转移,为加快构建以新型工业化为主导的现代化产业体系蓄势赋能。

在此之前,一份签约项目名单颇具深意:9月5日,眉山市制造业招商引资“百日攻坚”行动(第三季)项目集中签约仪式举行,现场集中签约项目35个、合同金额275.65亿元。细看签约项目单,当中既有“老朋友”追加投资,也有“新朋友”携“1+3”产

业链新项目落地。

青神县本土企业——四川环龙新材料有限公司是竹产业龙头企业。去年5月,该公司投资建设的斑布健康竹产业园正式投产。今年,该公司计划建设特种竹纤维功能性材料及制品项目,新建1条年产20万吨特种竹纤维功能性材料生产线,同时配套相应生产设施。

围绕“服务业提升年”,眉山在做大做强制造业的同时,推进生产性服务业提档升级,聚力实现现代服务业与新型工业化“双赋能”。

与生产同步推进,今年以来,四川环龙新材料有限公司在当地党委政府支持帮助下着手主辅分离,成立了四川斑布本色商贸有限公司,主攻公司外贸业务。“公司成立一年就创收约9亿元,占总公司营收的近三分之一,这让我们看到了生产性服务业发展的潜力。”四川环龙新材料有限公司总经理李丛峰说。今年

环龙新材料不断拓展自己的市场版图,不仅将目光锁定全国,更逐步进军欧美。

投资消费外贸“三驾马车”,在市委、市政府采取的一系列政策举措加持下开始悄然发力。

数据显示,今年前三季度,眉山固定资产投资完成836亿元,同比增长5.2%。229个省市重点项目投资完成率为93.4%,超时序进度18.4个百分点。

“外贸进出口在稳定增长。”市商务局相关负责人表示。今年1—9月,全市进出口总额93.85亿元,同比增长24%。其中,新能源产业进出口40.74亿元,同比增长142.9%。

“市场活力也在持续释放。”该负责人说。今年以来,我市新培育天府长平文化水街、万家水城等消费场景,成功举办东马、仁马等国际赛事,开展促销活动300余场次。“一月一城”开展城市推介,持续拉动消费提升,激发市场活力。

主编 周军 编辑 张媛媛 美编 李红利 校对 杜沁莲



永丰村高标准农田。盛晓波 摄